



榴 周 · 文 学

枣庄的春天(二章)

□刘晓凤

曦光微露,或者华灯初上。谁在美丽枣庄,眺望——

那干净的街道,那整洁的村庄。那幽静的林荫小路,和花团锦簇的家园。让羁旅的心,张开了腾飞的翅膀。就像一枚枚新鲜的树叶儿,在阳光与晨露中穿行。

飞鸟乐而忘返,轻风缱绻流连,花朵蓓蕾初绽,绿草萌芽生根。每一个走进枣庄的人,都是

幸运的,在广阔而秀美的山川河流中,重返心灵的故乡。

枣庄,如果你是一枚春风葱郁的名片,城乡环卫一体化,与乡村文明行动,就是春天的宏伟蓝图。在大地上铺展着一幅,绵延而壮阔的画卷。谁描画着山光水色的梦里丹青,谁吟哦着风光秀丽的诗意田园?

是你,是枣庄的环卫工,是春天的引路人。用一把扫帚,辛勤地耕耘着,那一寸寸春意盎然的土地。让绽放的花朵,爬上了明媚的枝头;让枯黄的落叶,带

走了时光的阴影。

一座座城市公园,一幢幢生态小区,一片片园林景观,一簇簇花团绿地。我看见你忙碌的背影,穿梭在郁郁葱葱的草木,和婉转起伏的鸟鸣之间,仿佛春天里的写意。

二

净化、硬化、绿化、美化、亮化的“五化”建设,让城乡环境,在春风的吹拂中流光溢彩。一个个绿色或蓝色的垃圾桶,在

大地上耸立,像一个个标点符号,让匆匆流逝的岁月和脚步,有了片刻的停留与栖息。

而苍翠欲滴的绿化带,作了一座城市,盛装的飘带。一棵棵葳蕤的树木,用枝条垂钓枣庄,满目的葱茏,满怀的芳菲。让广袤的土地,成为我们的宜居家园,和锦绣江南。

碧水蓝天,构筑着枣庄的幸福指数。城乡环卫,建设着我们的美丽田园。橘黄的灯盏,拧亮了城市璀璨的眼睛。让我们看到,那一朵朵闪烁在大街小巷,

清晨傍晚的光芒。

岁月沧桑,草木枯荣。环卫工人怀抱着,关于春天的旖旎梦想,在枣庄的城市建设中,挥汗如雨,浇灌希望。让烂漫的春色,编织着生命中繁花似锦的旅途。

那每一棵草每一株树,每一朵花蕾和露珠,都铭记了你的辛劳和付出。让青春,为生活涂抹色彩;用阳光,为岁月增添温情。如果你是幸福的代名词,每一个人都会成为春天的知己。

老城新貌

□赵崇稳

南北山间绿道幽,东西郊外沙河流。换乘公交奔高铁,纵横客路通九州。人随旋律舞安美,鸟向湖心戏水羞。故地焕发新气象,老城处处乐悠悠。

新变化

□王慧

当我们还在梦乡时,外面传来沙沙声;当我们忙于工作时,外面橘红色的工作服在走动;当我们享用美食时,他们在忙碌着……

不知几何时,街道干净了,城市靓丽了。垃圾堆消失了,农村变样了。

啊!可敬的环卫工人!是他们扫净了城市的污浊。是他们清走了农村的垃圾。

我们能做的是,为他们喝彩,为他们鼓劲,为他们加油!珍惜他们的劳动成果,尊重他们,

关心他们!让我们一起携起手来,感受这新变化!留住这最美丽的风景!



改变

□杨国华

每次回老家都觉得深深的遗憾。

我的老家是城区边上的一个大村庄,离我上班和居住的地方不过三公里,尽管离城区并不远,但感觉城与乡的差距真的很大,城市里不仅繁荣,还十分洁净,无论是宽敞的道路还是随风摇曳的绿化树木,都让人觉得心旷神怡。可是,走在村子里,主干道两侧要么是杂乱无章地堆着柴草堆,要么是到处乱放的建筑垃圾和垃圾袋;次干道上随处可见的破布烂衣、发臭的瓜果蔬菜,垃圾成堆、污水横流、蚊虫乱舞。

更让人感到痛心的是那条穿村而过的小河,昔日清澈见底,流水潺潺,不仅能洗衣洗菜,机井坏了的时候,村里的人在河滩上掏一个窝子,过一会,渗出来的水挑回家烧水做饭,能够直接饮用。可不

知道什么时候起,河床上、河岸边、桥底下,布满了一个个、一堆堆的垃圾袋,随风飘起,又脏又臭。河道里没有了长流的水,一汪汪透着铜绿色,泛着恶臭,令人做呕。荒草萋萋,一副败落的景象。

我问村里人:“为什么总是把垃圾到处乱放呢?”

村里人笑问:“不扔在外面扔在哪里?你们城里有垃圾筒,有垃圾车,有定时扫垃圾的人,咱村里哪有?爷们,你到城里才住几年,对村里的事情就不知道了?亏着你还在政府里工作?”

我对乡亲们的嘲讽无言以对。乡亲们说得对,这些年,村里人的生活条件确实是变化很大,道路修成水泥路,房子也盖得越来越漂亮,很多人都装了太阳能热水器,天天洗个热水澡不再是个奢望,乡下和城里基本上没有两样。

可确实只有一样是乡下比不过城里的,就是无处安放的垃圾。垃圾下乡、垃圾围村不光是我们一个村这样,几乎每一个村庄都面临着这一个普遍性问题,曾经山清水秀的村庄如同一位蓬头垢面的村姑,谁来为她洗净美丽的容颜?

我们确实对农村环境的改善缺乏关注,更没有实施切实可行的措施。

农村与城市的差距也许很多,但最大的差距莫过于一个小小的垃圾桶。

但这种情况在2012年9月份开始,有了巨大的变化,在全市统一实施的城乡环卫一体化中,我们村作为首批实施的村庄,在村里的主干道上安装了大的垃圾箱,在每一条小巷里都摆放了垃圾桶,还专门找了村里的几位叔叔婶婶做了保洁人员,实行每日清扫,镇里的

垃圾清运车每隔一段时间就来把垃圾桶清理一遍,然后,运往区里的垃圾填埋场。村里的干部还组织人把过去乱丢在河边、街头巷尾的垃圾集中清理了一遍,村庄的容貌一下子非常利索起来。

同时,改变的还有人的精神风貌,过去村里人没处扔垃圾,所以,众人云云我亦云云,坏习惯就是在潜移默化中形成的。现在扔垃圾找垃圾箱成了连孩子们都自觉的一种行为。村支书在喇叭上经常宣传,使乱扔垃圾的行为越来越少了。“大家都不乱扔垃圾了,你还好意思乱扔?就你特殊?”村里人坦率地给我说。

除了不再乱扔垃圾之外,村里人也有了悄悄地改变,比如,在原来堆放垃圾的地方,清理出来之后,种上了花草。自家破旧的院墙翻了新,院子里干净利落,一枝花

鲜花、一树树果实悄悄探出了院墙,让人心生向往,连我都恨不得筹钱赶紧把老家的旧房子翻盖了,回老家住去。小河里的垃圾少了,尽管依旧断流,但河道里芳草萋萋,绿树依依,美极了。

尽管,城乡环卫一体化实施时间不长,也面临着许多新的问题,特别是如何长效化,如何保证和城市环卫一样的水平,如何改变村里人的卫生习惯,如何清除卫生死角,等等,也是乡亲们比较担心的问题,也需要认真地解决。但我们村里人比较乐观,他们说:“只要政府决心办好,好事,只要不断的办,哪有办不好的道理?咱老百姓又不是不明事理的人,为咱办的事,咱能不自觉?”

清洁的老家和可亲的乡亲,所展现出的美丽,让我沉醉。